

市政工程施工技术优化的重要性分析

贾雪梅

四川江汉园林有限公司

DOI:10.32629/btr.v2i5.2195

[摘要] 施工技术是市政工程项目施工的重要环节,其可提升工程项目的整体施工水平。因此,有必要对施工技术进行优化,让其在建设中发挥出最大功效。本文主要探讨了优化市政工程施工技术的重要性,并提出相应改进策略,以期促进工程的顺利竣工。

[关键词] 市政工程; 施工技术; 改进策略

施工技术管理贯穿于市政工程施工的各个环节,与各管理部门有着密切联系。可以说施工技术管理是整个项目管理的核心,也是完成项目工程的必要手段。

1 市政工程施工技术

目前我国市政工程建设涉及的项目相对较多,内容也较为繁杂,所以在施工技术的选择上也存在着一定的多样性。具体来说,市政工程建设中最常使用的施工技术主要有以下几种:

1.1 测量施工技术

任何市政工程的开展都需要测量技术作为辅助,以此加强施工的准确性、可靠性,减少质量问题的产生。

1.2 地下管线施工技术



图1 地下管线施工现场图

市政工程项目是为了提高城市建设水平而开展的基础型建设项目,且很多工程项目都会涉及到地下施工作业,由于地下管线的复杂性,为了保证施工质量,势必会用到地下管线施工技术,图1即为地下管线施工现场图。

1.3 路桥工程的相关技术

道路桥梁是城市建设中较为重要的组成部分。在路桥施工中,由于涵盖的内容较多、专业技能要求较为严格,所以涉及的施工技术也相对较为繁杂,如测量技术、混凝土施工技术、沥青施工技术等。

1.4 绿化工程相关技术

从绿化环保理念提出后,在市政工程建设中,绿化工程的占比不断加大。在绿化工程中,最常使用的施工技术主要有反季节移植技术,植物防护等技术。

2 市政工程施工技术优化的重要性

2.1 施工难度的降低

市政工程即是城市的基础工程,其是城市建设中的改造过程,其建设目标为城市内部环境进行改善和优化,以满足人们的物质生活需求。但是由于城市结构形态基本已经固定,在现有基础上对城市进行重新优化改造,势必会存在一定的难度,如果不能合理规划设计,不仅会降低市政工程建设水平,还会影响人们的生活。因此,需要对市政工程施工技术进行不断的优化,以此降低施工难度,推动各项建设活动的顺利进行。

2.2 施工流程的简化

市政工程施工技术的合理优化,对于简化施工流程,加快施工进度,节省施工成本有着显著效果。传统市政工程项目开展中,工程建设目标的实现需要上百道工序的组合方能实现,这对于现今快节奏的社会发展来说,这种施工模式已经无法满足城市建设的需求,相反还会为城市发展带来一定的制约。因此,必须对施工技术予以优化,简化施工流程,从而在最短的时间内完成对市政工程建设目标,满足城市发展的实际需求。

2.3 施工成本的节约

市政工程施工技术的优化,可以在保证施工质量的基础上,减少施工成本损耗,为施工企业创造更多的经济效益。施工技术的优化能够在提高施工质量的基础上,加快施工进度,缩短原定的施工周期,从而实现人力、财力方面的节约。再者,市政工程施工技术的优化可以增大材料的回收利用率,减少材料损耗和浪费等情况的发生,这在一定程度上降低了材料进购成本的消耗。由此可以看出,市政工程施工技术的优化,可以在达到施工目标的基础上,促进进度计划、成本计划、材料管理计划的落实,有效控制工程建设,以此降低人力、物力、财力的消耗,增大企业最终的经济效益。

3 市政工程施工技术优化的内容

3.1 施工技术优化

施工技术优化主要是对施工工艺、施工方法以及施工流程进行合理改善,通过先进工艺技术、设备以及施工理念的引进和应用,提高整体工程的建设效率,降低施工成本,力求以最少的投入获得最大化的效益。例如,现阶段市政工程施工中,引进的测量技术,就是通过计算机技术的合理应用提升了测量的准确性和可靠性,并降低了人工成本的消耗。

3.2 施工技术管理优化

施工技术管理优化与施工技术优化之间是相辅相成, 相互作用的, 管理工作的开展主要是为了加强施工技术落实的有效性, 保证施工操作的标准性, 以此来减少施工中危险的发生, 维护工程建设的安全。

4 市政工程施工技术优化策略

要想提高市政工程建设的质量, 促进工程建设的顺利进行, 不仅需要引进先进的施工技术, 还需要对施工技术实行不断的优化。在施工技术优化上, 管理人员需要做到的内容主要有:

4.1 采用高水平的设计方案

为了改进工程建设施工, 需要各阶段工作的有序配合方能实现, 一个工序出现问题, 势必会影响后续作业的开展。因此, 在工程项目建设前, 要做好合理的规划设计工作, 保证设计方案制定的可行性、科学性, 为施工作业开展提供依据。在方案设计过程中, 一方面要注重方案设计的科学性、合理性, 另一方面还需结合工程实际情况, 对方案内容进行调整和优化, 增强方案的可行性。另外, 还要完善设计人员的专业素养, 以此来减少方案设计问题的出现, 确保方案设计与工程建设目标相符合。不仅如此, 设计人员自身的创新能力和经验也是非常重要的, 应当予以重点关注。

4.2 新型施工材料和设备的应用

工程质量的好坏不仅取决于施工人员的能力和施工技术水平, 还取决于施工材料和施工设备。材料质量的合格性, 施工设备的先进性和高效性, 能够更好的促进施工作业的顺利开展以及相关计划的有效落实。因此, 在市政工程建设中, 既要施工技术进行合理优化, 又要对施工材料实行严格检查, 且科学调试施工设备, 以保证整体施工进度。

在材料选择时, 应选用质量有保证, 性能稳定的材料, 并做好相应的检测工作, 确保材料与工程建设相符。选择材料时, 除了要满足工程质量需要, 还应该符合节能和环保的要求, 尽量不对周围环境造成损坏, 或将损坏降到最低。例如, 现今路面以及构筑物建设中所采用的新型混凝土材料, 不仅延续了混凝土原有的良好性能, 经济成本相对较低, 质量上也有很好的保障。对于强化路面、构筑物的整体建设效果有着显著作用。在设备选择中, 工作人员应根据各项的施工要求, 选择合适的机械设备, 及时更换和淘汰原有老旧的设备, 以此减少危险事故的发生。

4.3 施工技术管理优化策略

为了促进市政工程建设中施工技术的有效落实以及各项管理制度和计划的有效实施, 需要对施工技术管理实行合理优化, 以确保市政工程建设的质量和施工安全。施工技术管理优化主要从安全管理、质量管理、成本管理和进度管理这四方面入手。另外, 在工程开始之前, 方案论证等准备工作也是非常重要的, 需要加以重视, 下面将分别进行分析。

4.3.1 安全管理

安全管理一直都是工程项目建设中的核心内容, 是维护施工人员安全、周边建筑物安全的重要手段。安全管理的优化落实对于降低施工中人身伤亡和财产损失有着重要意义。在安全管理中, 主要通过技术和非工程手段完成合理管控。在项目开展之前, 应有完善的安全管理制度, 且具备针对雨污水工程、施工现场的防火防洪、施工材料、施工机械的安全管理条例, 要求专人统一部署管理。

4.3.2 进度管理

执行进度管理时, 先要完善相关领导班底的构建, 设置专门的进度管理部门, 配备专业的工作人员, 且对施工现场的具体情况进行监督和控制, 及时调节和处理存在的问题, 促进施工作业的有序进行。进度管理的内容包含组织施工、工序安排、工程施工均衡等各个方面的内容, 另外该项管理还包括与其他部门或单位的沟通, 从而保证施工进度符合最初的计划。

4.3.3 质量管理

质量管理是施工管理中另一项较为重要的内容, 质量管理工作的开展贯穿于整个施工作业中, 这就需要管理人员结合工程具体情况, 制定合理的质量管理体系和制度, 加大各项目管理力度, 同时按照相关标准要求, 对质量管理实行有效调整, 充分发挥质量管理的作用。另外, 应在施工现场安排专人对施工质量进行全过程监控, 及时解决存在的质量问题, 降低安全隐患。要想提高质量管理水平, 还需做好施工材料和设备的采购管理, 从源头上杜绝危险的发生, 且规范采购人员的行为, 强化市政工程的整体建设效果。

4.3.4 成本管理

成本管理主要是对市政工程建设中的资金予以合理管控, 加强资金配比的合理性, 减少浪费现象的产生。在成本管理前, 工作人员需要结合投入资金以及工程建设内容, 进行合理的预算编制, 同时详细了解市场变化情况, 确保预算编制的合理性, 从而合理控制各施工环节的资金使用情况, 增大资金利用率。尤其要加大材料和设备成本的管控力度, 制定合理的管理加护, 以增强资源应用的合理性。

5 结束语

总之, 市政工程施工是城市建设中一项综合型的系统工程, 具有长期性和复杂性, 只有做好施工技术的前期管理, 并制定合理的优化改进策略, 才能有效的完善市政工程建设施工, 并为城市发展贡献力量。

[参考文献]

- [1]高春鹤, 杨培, 王良伟. 市政建筑工程施工技术通病与解决措施分析[J]. 湖北农机化, 2018, (06): 53.
- [2]孟世杰. 探讨建筑工程施工技术的创新及发展[J]. 海峡科技与产业, 2018, (08): 25-26.
- [3]刘忠平. 市政工程施工技术优化策略的探讨[J]. 建筑技术研究, 2018, 1(3): 35.